INSTITUTO SUPERIOR DE CONTABILIDADE E ADMINISTRAI;AD DO PORTO

MICROECONOMIA

2.° TRABALHO EOMPLEMENTAR 49'21 DE JUNHO DE 2010
P_N

A resolucao manuscrjta destes exettici Ver ST erltroPle gBredt M no balcio dos|segurancas do ISCAP
até as 20 horas de segunda-feira, dia 21 de Junho, enderegada ao professor a quem foi entregue o 1.°
trabalho complementar

Justifique convenientemente as respostas a cada uma das questdes.

GRUPO I
[6 valores]

1. p.=8um e
Dado que, ao preco actual de 56 um., a
empresa incorre numa perda equivalente as
suas despesas constantes, Ze equivalente ao
CFT, a empresa optimiza a sua situagdo
produzindo no minimo de exploragio, x = 3
u.f. (nivel de producio para o qual é minimo o
CVM e que, se for o nivel de produc¢io éptimo,
implica um prejuizo igual ao CFT).

{LTXXO =LM,_, X =-CFT

CMg

CMg,_, =p

(p-CTM,_, )-%, =—CFT
{ CMg,_, =p

(p-CVM,_, —CFM,_, )-X, =-CFT
{ CMg,_, =P

(P-CVM,_, )X, —CFM,_, -x, =-CFT
{ CMg,_,, =P

(p-CVM,_, )-X, —CFT =—CFT
{ CMg,_,, =P

(CMg,_, ~CVM,_, )-X, =0
{ CMg,, =p

CMg,_, =CVM,_
{ CMg,_, =P

Xo =3 u.f.

p=CMg, ,=CVM, _, =56 um.

CVT =CVM - x

CVT,_,=CVM, _,-3=56-3=168 u.m.
CVT,_,=p L=8L=168

L, =21u.f. (Optimo técnico)
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2.1.

Se, com o preco de equilibrio do mercado em 76 u.m., o empresario obtém, tdo s6, um lucro
normal, tal significa que ndo obtém lucro supranormal, ze. o lucro econdémico é nulo, pelo que
optimiza a sua situacdo produzindo no éptimo de exploragdo, x = 6 u.f. (nivel de producao
para o qual é minimo o CTM e que, se for o nivel de producio éptimo, implica um lucro nulo).

{LRJO=LML%-%:4p—CTMh%ny=0¥CM9L%—CTMLM)WO=0

CMgX=XO =p CMgX=XO =p
CMgX:XO =CTMX:XO
{ CMg, . =p
Xo =6 u.f.

p=CMg,_=CTM,_, =76 u.m.
Portanto, com o aumento do preco de 56 para 76 u.m., o nivel de producio 6ptimo aumentou

de 3 para 6 u.f: AX=6-3=3u.f.

2.2.

CFM_,=CTM _,—-CVM _, =88—-56=32 u.m.
_CFT _

CFM 32

~.CFT =96 u.m.

CFM,_ = C% _96 =16 u.m.

CVM, =CTM, ,—CFM _, =76-16 =60 u.m.
CVT =CVM -x

CVT,_,=CVM _,-6=60-6=2360 u.m.
CVT,_, = p L=8L =360

Loe =45 ulf.

SAL =Ly — Ly =45-21=24 uf.

Portanto, o aumento da quantidade produzida de 3 para 6 unidades requer a utilizacio de 24
unidades adicionais do factor variavel.

cMg, =—P -8 100
>~ PMg_,. 0,08
p=CMg,_

p =100 u.m.

Para que o empresario consiga optimizar a sua situacio quando a PMg do seu factor variavel se
encontra ao nivel de 0,08 unidades, deve vigorar no mercado um prego de 100 u.m.
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GRrRuUPO II
[7 valores]

Sendo a funcio de produg¢iao em causa do tipo Cobb-Douglas, entio ¢ homogénea com um
grau de homogeneidade igual a soma dos expoentes das variaveis K e L, representativas das
quantidades utilizadas dos dois factores de produgdo, os quais correspondem as
elasticidades-produto de cada um deles: v=o + B =ex + €. =02 + 0,2 = 0,4.

Dado que este grau de homogeneidade ¢ inferior a 1, esta tecnologia apresenta rendimentos
decrescentes escala, o que significa que, se ambos os factores produtivos variarem numa
certa proporcio, a quantidade produzida variara numa proporcio inferior.

X, = 612K °2

X1 — 6(CL)0,2 (CK)O,Z — C0,2+0,26L0,2K0,2 — C0,4XO
X, =C'%, =c”*x, = 4x,

™ =4

1

c=4% =42 =32

Portanto, para quadruplicar a produgido, seria necessario que a quantidade utilizada de
ambos os factores produtivos aumentasse 32 vezes.

PMg, = Z—E =1,2L°°8K°?

PMg, = g—l’; —1,2L°%K

-081¢0,2
TMST,, = PMg, 127K _ K

~PMg, L2L°%°K®* L
Isto significa que, partindo de uma certa combinag¢io (L, K) de factores de producio, se o
produtor decidir empregar uma unidade adicional de trabalho e pretender manter o nivel de
producio, apenas podera dispensat, no maximo, K/L unidades de capital.

Dado que se conhece o px(= 6 u.m.) e a quantidade 6ptima de factor trabalho, L. = 5 u.f.
para produzir a maior quantidade possivel, suportando um custo total de 30 u.m., tem-se:

CT=p L+pK[30=p L+pK[30=p 5+6K [30=6K+6K

K
TMsT, =P ] 2P K_p o =2k
Pk L P 5 6 5
Nota: Embora nio seja pedida nesta alinea, a determina¢io do pre¢o de L aqui feita é
necessaria para a resposta a proxima alinea.

K=2,5ulf.
p.=3um.

Curva de expansio de longo prazo:

TMST,, = 2L
K

K 3

L 6

K =0,5L

Volume de producio 6ptimo: X, =6L**K*? =6-5%%.2,5°% =9,94 u.f.
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Isoquanta correspondente:

X, =6L°?K"? = 9,94

1,657
02 _ &
K™ = 2
12,5
L
Linha de isocusto:
CT=p L+pK
30=3L+6K
K=5-0,5L
K
CT -30 soquanta x = 9,94: K =
x=9,94 5
P =6
_x,..»-""'Curva de expanséo de longo prazo: K =0,5L
2,5 |occoeoo 4/— Combinacéo 6ptima de factores
i Linha de isocusto: K = 5 - 0,5L
o 5 _
Cloow=30 I
p.=3
6.

K =0,5L -
x = 6K | x =6(0,5L)*?L%% | x =5,223° | L =

CT=pL+pK

X2,5 X2,5
CT, =3 +6
62,354 ) | 124,708

CT,, =0,096x>°

2,5
om, = Clie L 0.096X° o s
X X

CMg,, = dCT,,

=0,241x"°
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5,223 62,354 | L=
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X2,5

124,708

2,5

X
62,354




um. A
CTyrp
30
7,54 CMg.e
3,02 CM_p
9.94 .

_CMg,, _ 0,241x*°

E =
© CM, 0,096x"°

=2,5>1

Sendo a elasticidade-custo constante e superior a unidade, conclui-se que se
verificam deseconomias de escala para qualquer nivel de producéo.
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GRuUPO |11
[7 valores]

1

PT, =66L% -

PMg, = dPIL =132L 3L
Maximo PTr:

PMg, = dp} =132L-3L* =0

L(132-3L)=0

L=0 v maximo técnico: L,,; =44 trabalhadores

Lwa +8=Ly; (deacordo comainformagéo i.)
=44 -8 = 36 trabalhadores

L
Nivel de producdo actual, x

actual

actual

2.
2 |3
op, = PT_ 80U =L o s
L L
Maximo PM;y
dPM, =66-2L=0

. Optimo técnico: L, = 33 trabalhadores
La —3=Ls; (deacordo com a informacao ii.)
L, e = 33+3 =36 trabalhadores

actual
.. as informagdes sdo congruentes, pois conduzem as mesmas conclusoes.

3. Valor actual do custo marginal:

[ 177.120 _ 177.120 205 um.

CMU, 350 = _
P80 = oM, 132(36)-3(367) 864

4,
D:x = 120.100 - 100p

38.880 = 120.100 - 100p
Pactiar = 812,2 u.m.

5.
Lmé1><imoLT
Nivel de produgdo 6ptimo, x,: PT,_,, =66(40%) —40° = 41.600 u.f.
Preco correspondente ao nivel de producdo 6ptimo:

41.600 = 120.100 - 100p

Po = 785u.m.
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PT,_,, = 66(36%)—36° =38.880 u.f.

= L, +4=36+4=40 trabalhadores  (de acordo com a informagcao iii.)
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RT =p-x
CT =p, -L+CFT
LT =RT -CT
ALT = ART —ACT
ALT = (po *Xo = Pactuar * Xactual ) _[( p.- LméximoLT +CFT) - ( P~ Lactual +CFT )]
ALT =(785-41.600-812,2-38.880) —[(177.120-40+CFT)—(177.120-36 + CFT)]
ALT =(32.656.000-31.578.336) — (7.084.800 — 6.376.320)
ALT =1.077.664 —708.480
ALT =+369.184 u.m.
.. Se 0 monopolista passasse a maximizar o lucro, obteria um
lucro adicional de 369.184 u.m.
(Note-se que ACT = ACVT, pelo que ndo é necessario conhecer o CFT.)
P _ 177.120 _177.120 369 um.
PMg,_,, 132(40)-3(40°) 480
Po —CMO, sy 600 _ 785—369
Po - 785

6. Cng:41.600 =

=0,53

indice de Lerner; L=
7,
D:x = 120.100 - 100p
p=1201-0,001x
RT = p-x=1201x-0,01x’

RMg = dc;ﬂ =1201-0,02x
X

RMQ, 5450 =1201-0,02(38.880) = 423,4 u.m.
RMO,_4; 600 =1201-0,02(41.600) =369 u.m.
Para o nivel de produgdo optimo tem-se: CMJ,_,; ¢00 = RMJ,_4; 600 = 369 u.m.
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Preco actual =812 2 -------X------

Prego 6ptimo =785 | _ _ __ _____\____

_____ Curva da procura
de mercado = RM

RMg =38880 = 423, 4 === ----------~

1
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1

CMg x=41.600 = '
RMg «=41600 = 369 |- - oo\ moooooom- L
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